некоторых особенно острых коснусь.

В текущем сезоне работа коллек- то, что мы будем делать завтра, катива балета была чрезвычайно на- ков будет репертуар будущего сепряженной и разнообразной по сво- зона, над чем будет работать трупему характеру. Наряду с возобнов- па. И в этом завтрашнем дне ралением почти всего текущего репер- боты коллектива балета основной боты по вводам новых исполните- лей на современную советскую телей коллектив балета немало тру- му. да, энергии и любви вложил в ра- Композитор В. Соловьев-Седой

тов: «Страницы жизни». 4-го акта с условным пока названием «Росбалета «Гаянэ», на сцене Кремлев- сия» входит в порт». Действие баского Дворца съездов возобновлен лета развивается в одном из италь-«Щелкунчик», перенесены на эту же янских городов, молодежь которого сцену балеты «Лебединое озеро», собирает средства на поездку в Мо-«Бахчисарайский фонтан», «Шопе- скву на фестиваль. ниана». 4-й акт «Гаянэ» и диверти- Не углубляясь в подробный разсмент. Сейчас подходит к концу ра- бор этого произведения, могу скабота над большим спектаклем зать, что музыка балета очень ин-«Спартак». Почти подготовлен од- тересна и талантлива, а включение ноактный балет «Ванина Ванини», в наш репертуар произведения комставящийся мололыми балетмейсте- позитора В. Соловьева-Селого, берами Н. Касаткиной и В. Василе- зусловно, явление желательное и

Кроме того, коллектив уже вплотную подошел к моменту, когда на- предполагаю, что к концу нынеш- работы находятся еще в периоде до начинать готовиться к гастро- него сезона труппа сможет ознако- авторского завершения, лям в США. Это потребует двойной миться с этим произведением. работы — и над тем репертуаром, в это же время в Москве.

Но как бы мы ни были заняты сегодня, нас не может не волновать





В ЭТОЙ СТАТЬЕ, естественно, я не смогу ответить на все вопросы, волнующие коллектив балета и меня как его руководителя, но

туара, большой и трудоемкой ра- задачей остается создание спектак- главный балетмейстер театра

боту над новыми постановками, ознакомил нас с почти готовым кла-Осуществлены постановки бале- виром балета на современную тему

> отрадное. Постановка балета предложена молодому ленинградскому балетмейстеру И. Бельскому. Я

намечена постановка балета Ю. Ефи- мейстер А. Мессерер, художник расширились культурные связи с бить искусство балета, элементарно который поедет на гастроли, и над мова под условным назва- Ю. Пименов). тем, который будет показываться нием «Верность» (режиссер — Кроме этого, в будущем сезоне ши советские артисты и в составе во-время подсказать. Так это дела-И. Туманов, балетмейстер — А. Чи- намечена постановка одноактного коллективов и в сольных поездках ли выдающиеся критики прошлого чинадзе). Музыка очень хорошая. балета на музыку М. Равеля познакомились с различными вида- и, в частности, замечательный энту-Сценарий балета был заслушан и «Вальс», который будет показан ми театрального искусства зару- зиаст русского искусства В. Стасов. обсужден на художественной кол- вместе с балетами «Паганини» и бежных стран. соприкоснувшись с Я вспомнил о конференции лишь легии балетной труппы; в адрес ав- «Ночной город». торов были сделаны замечания, по- Как видно из названных мною его роль в жизни народа. становщики их учли. Я надеюсь, что новых постановок, коллективу пред- К сожалению, нигде не было ор- ды, выступления, в которых выяви-

Л. ЛАВРОВСКИЙ. народный артист РСФСР,

Третьей новой работой труппы будет постановка балета «Шакунмотивам индийской драмы Калиласа). О большом илейно-хуложественном значении этой работы не приходится говорить. Музыкальный материал композитором весь напи-

Над современной темой в балете работают также А. Радунский. А. Ермолаев, композитор М. Меерович, композитор Н. Каретников в содружестве с Н. Касаткиной и В. Василевым, композитор Н. Чаргейшвили и артист балета Вик. Смирнов — автор либретто. Но эти

Пойдет также балет П. Чайков-Следующей работой коллектива ского «Спящая красавица» (балет-

к концу сезона и этот балет также стоит впереди немало интересной и ганизовано разговора обо всем уви- лись различные принципиальные можно будет обсудить на коллек- разнообразной работы, работы, ко- денном и услышанном, никто не точки зрения, до сих пор лежат без

творческих поисков. И темы и му- торых люди могли бы обменяться зыка новых произведений повлекут мнением, где отсеялось бы наносное за собой поиски новых средств вы- и поверхностное, что некоторыми разительности для решения спек- легковерами принимается за глав-

1 дого художника → это вечные, сказать о плачевной роли нашей неустанные поиски. Это — удачи и критики. неудачи, это где-то и повторение Более двух лет назад на конфетала» (музыка С. Баласаняна по уже найденного с целью закрепить, ренции по вопросам советского бауглубить и расширить, это опять летного театра, организованной Мипоиски, и так без конца. Ибо если нистерством культуры СССР, я гохудожник (будь то режиссер, ба- ворил, что критическая мысль мнолетмейстер, артист и т. д.) переста- гих наших театральных критиков ет пробовать, искать, он останав- плетется в хвосте практической деясан и представляет для нас большой / ливается в своем творческом разви- тельности театра. Я имею в виду тии, переходит в разряд ремеслен- критиков балетного театра, которые ников от искусства.

> театра — с первых его дней и до ческого искусства. Ведь почти во сегодня — это путь поисков, воз- всех рецензиях, печатаемых на страврата к найденному, путь отбора, ницах газет и журналов, не фиксипуть развития. На этом пути сдела- руется сделанное театральными но очень много интересного, значи- коллективами и балетмейстерами. тельного, талантливого, и очень не обобщается найденное, не отмежаль, что история развития совет- тается наносное, лишнее, проходяского хореографического искусства щее. Очевидно, для того, чтобы никак не обобщена и не проанали- увидеть, понять, правильно, в раззирована.

зарубежными странами. Многие на- грамотно в нем разбираться, уметь иными взглядами на искусство и для того, чтобы сказать, что даже

торая потребует много труда и проводил встречи-дискуссии, на ко- движения в Издательстве ВТО. При-

ное. Да и мы, руководители, мало что сделали в этом направлении.

ТВОРЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ каж- Пользуясь случаем, не могу не

в большинстве своих выступлений Весь путь советского балетного не помогают развитию хореографивитии, искусство и оценить ту или В последние годы значительно иную работу, надо прежде всего лю-

> сделанные на ней доклады, содоклаляет духовное богатство образа.

летного искусства.

ходится говорить об этом с сожа- задачей являлся показ техническо- Б. Барток сочинил не «Китайский ние позиция газеты «Советская лением, потому что издание этих го мастерства артистов балета. Та- мандарин» и в его балете не было культура» в отношении последних материалов, возможно, исключило кие спектакли тоже могут быть, но образа китайца, что действие про- новых работ Большого театра. На бы появление в печати непринципи- это не главное направление в искус- изведения развертывалось в Пари- страницах этой газеты печатаются, альных и зачастую беспомощных стве, это путь к абстрактному ис- же, что только после двукратного как правило, отрицательные статьи статей. Такие статьи не приносят кусству, к формализму.

Решить образ в пластике, сделать ми высказываниями приносят вред название «Чудесный мандарин». его танцевальный язык глубоко ин- молодым и способным балетмейдивидуальным, найти свой «рече- стерам, захваливая в их работах то, БРАЗЫ БАЛЕТА «Ночной говой» язык каждому спектаклю, что следовало бы критиковать.

которые помогли бы показать образ статей об этом спектакле, среди них стоящему лирическую музыку, я пов его развитии, -- вот одна из задач есть и отрицательные рецензии. нял и почувствовал, что в балете не нашего советского балетного теат- Пользуясь трибуной нашей много- могли действовать патологический тиражной газеты, хочу сказать не- герой и девица легкого поведения. **П**А ПУТИ РАЗВИТИЯ совет- сколько слов в адрес критиков, кро- Это музыка глубокая, чистая, проп ского хореографического ис- ме М. Габовича, зная которого мно- никнутая народными интонациями, кусства было много удач и го лет, не могу всерьез принять его _она целомудренна и вдохновенна. И и огорчение; целый ряд ба- да».

летных спектаклей вошел в В возникшем споре о балете род». золотой фонд нашего искусства. Но «Ночной город» я уверен, что рано Хочу упомянуть также о полу- начал. Впереди у коллектива балета никогда в раскрытии того или ино- или поздно, но прав буду я.

не превалировала над духовной, го произведения механически, под- зеем Б. Бартока. Довольно часто приходилось на- мысливал» литературные образы. Большом театре.

провала балета в Венгрии Б. Бар- причем это относится и к оперным пользу делу развития нашего ба- Некоторые наши критики вольно ток согласился перенести место постановкам нашего театра. или невольно своими необдуманны- действия в Шанхай и появилось

БАЛЕТНОЙ ТРУППЫ

род» родились у меня из моего каждому образу, найти такие сред- Несколько слов о балете «Ноч- понимания музыки Б. Бартока. ства пластической выразительности, ной город». В печати появился ряд Вслушиваясь в эту чудесную, по-нанеудач, принесших и радость, замечаний о музыке «Ночного горо- идя от музыки и только от нее, я и решал образы балета «Ночной го-

ченном мною на днях письме от много большой и интересной рабого образа чувственная его сторона Рецензенты слушали музыку это- Виктора Бартока, заведующего му- ты, много тревожных и радостных

советских балетных спектаклей зы балета. Если стать на эту по- комился со статьями в прессе о ного получится так, как хотелось и общественными организациями, всегда были свойственны высокие зицию, то ведь можно подвергнуть «Ночном городе» и пишет, что он бы, но мы все будем стремиться к вместе со всем коллективом мы устморальные и духовные качества. такой же критике многое из того, полностью согласен с новым про-Почти во всех балетных поста- что вообще сделано в совстском чтением музыки Б. Бартока. «Счи- нашего коллектива была прин- строим работу так, чтобы каждый новках зарубежных театров чувст- театре в смысле переосмысливания таю, что музыка эта позволяет каж- ципиальной творчески, содержа- завтрашний спектакль был лучше венная и даже эротическая сторона литературных образов. Великий дому художнику прочесть это про- тельной и интересной. И если но- вчерашнего, чтобы каждое новое образов является главной. И хотя М. Глинка написал оперу о патрио- изведение по-своему», — пишет он. вые постановки родят споры и творческое решение темы было чувственность нельзя изъять из об- те Иване Сусанине, не думая, что В. Барток прислал мне портрет с размышления, то это будет полез- шагом вперед в нашем трудном и щей обрисовки образа, не она яв- тот отдает свою жизнь за царя, а автографом композитора и просил ным для всего дела развития совет- любимом искусстве. ляется основной и не она опреде- ведь именно так была названа опе- выслать ему весь материал о поста- ской хореографии. Только спорящие ра некоторыми из тех, кто «переос- новке балета «Ночной город» в должны исходить не из вкусовых

В таких представлениях главной прессы не потрудились узнать, что ление, но и, прямо скажу, недоуме-

Статьи в газете «Советская куль-

тура» не помогают нашему коллективу и его работникам в творче ской деятельности, а лишь дезори ентируют читателей, проповедуя подчас весьма спорные и бездоказательные положения. Считаю, что это Критика нужна, она помогает исотношение к нашему театру и его правлять недоделки, ею надо дороработе ведущего органа печати по жить, если она доброжелательна, но вопросам искусства неверно. За если это критика ради критики, она ошибки и неудачи надо критико- приносит только вред. вать: но ведь и немало положи-Заканчивая свою статью, хочу тельного сделал наш театр. А вот сказать, что как руководитель я об этом в газете редко когда про- должен больше и полнее использовать огромные творческие возмож-

ности нашей труппы. Есть еще про-Хочу вернуться к тому, с чего рехи и в планировании рабочего времени и в вопросах повышения требовательности к качеству исполнения. Я ни в коем случае не снитворческих поисков.

маю с себя ответственности за это. психологической. Образам лучших текстовывая ею литературные обра- Виктор Барток, очевидно, озна- Может быть, не все из намечен- И надеюсь, что вместе с партийной оценок «мне нравится», «мне нет», блюдать в зарубежных балетных Так что прочтение бывает разным. Не могу не сказать еще об одном а отталкиваться от идейных принцитеатрах вообще отсутствие образов. Сожалею, что рецензенты нашей вопросе. Вызывает не только сожа- пов развития советского балетного АРТИСТ

COBETCKIN